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BOYΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Φραγκίσκος Παρασύρης-Βουλευτής Ν. Ηρακλείου 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς: 

Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών    

Εξωτερικών   

Περιβάλλοντος & Ενέργειας      

 

Θέμα: «Το μέλλον του Ευρωπαϊκού Προϋπολογισμού, και ο ρόλος της Ελλάδας, για 
να αποφύγει η χώρα μας τα ολέθρια λάθη του Ταμείου Ανάκαμψης στο νέο 
μακροχρόνιο οικονομικό σχεδιασμό» 

 

Στις 16 Ιουλίου 2025 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε την πρότασή της για το 
επόμενο Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο - τον Ευρωπαϊκό Προϋπολογισμό - για τα 
χρόνια 2028 εως 2034. Από το σύνολο των σχεδόν 2 τρισεκατομμυρίων ευρώ του 
Προϋπολογισμού, η μερίδα του λέοντος (865 δισεκατομμύρια ευρώ - σε τιμές του 
2025) πάει στα λεγόμενα Εθνικά και Περιφερειακά Σχέδια Εταιρικής Σχέσης (National 
and Regional Partnership Plans). Τα εν λόγω Σχέδια θα αποτελούν τη βασική πηγή 
όλων των ευρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων για τα Κράτη Μέλη, συγχωνεύοντας τα 
μέχρι πρότινος μεγαλύτερα Ευρωπαϊκά προγράμματα (ΕΣΠΑ και Κοινή Αγροτική 
Πολιτική). 

Πρακτικά η Ελλάδα οφείλει τώρα να καταρτίσει το Εθνικό της Σχέδιο, του οποίου ο 
προϋπολογισμός ανέρχεται σε 49,2 δις ευρώ (σε τιμές του 2025), παρουσιάζοντας 
ένα πρώτο ολοκληρωμένο προσχέδιο στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή μέχρι τον Ιούνιο του 
2027. Στο Εθνικό της Σχέδιο η Ελλάδα οφείλει να αναλύσει εκτενώς όλες τις 
επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις που θα εφαρμόσει, καλύπτοντας μια σειρά από 
προτεραιότητες - από την περιφερειακή συνοχή και την ενεργειακή μετάβαση, μέχρι 
τη μετανάστευση.  

Αναγνωρίζοντας την τεράστια βαρύτητα σύνταξης ενός τόσο σημαντικού Σχεδίου, 
διάφορες Ευρωπαϊκές χώρες έχουν ήδη ξεκινήσει διαδικασίες διαβούλευσης με 
ενδιαφερόμενους φορείς. Για παράδειγμα, η Εσθονία έχει ήδη διοργανώσει μια 
σειρά από διαδραστικά σεμινάρια, καλώντας οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, 
και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη, να συνδιαμορφώσουν το Εθνικό Σχέδιο. Η Πολωνία 
έχει ήδη θεσπίσει ειδική ομάδα εργασίας για θέματα που αφορούν την περιφερειακή 
ανάπτυξη, με συμμετοχή οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης και φορέων της 
κοινωνίας των πολιτών. Σύμφωνα με πληροφορίες, η Γαλλική Κυβέρνηση έχει 
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ξεκινήσει διαβουλεύσεις με τις Περιφέρειες για την ορθολογική κατανομή των πόρων 
από το Σχέδιο,ενώστη Γερμανία και την Ισπανία τα αρμόδια Υπουργεία έχουν 
ξεκινήσει διμερείς συναντήσεις με σχετικούς φορείς.  

Παρότι έχουμε εκφράσει την αντίθεσή μας να κατανεμηθεί το Πολυετές 
Δημοσιονομικό Πλαίσιο στα  Εθνικά και Περιφερειακά Σχέδια Εταιρικής Σχέσης, 
έχοντας τοποθετηθεί υπέρ της κατάργησης αυτής της επιλογής πολυετούς 
οικονομικού προγραμματισμού για την ΕΕ και τα κ-μ της, και ως ότου αυτό επιτευχθεί 
στο πλαίσιο των διαπραγματεύσεων στα Όργανα της ΕΕ: 

Επειδή είναι σημαντικό να μην επαναληφθούν τα ολέθρια λάθη της κυβέρνησης στο 
Ταμείο Ανάκαμψης, όπου το Σχέδιο καταρτίστηκε κεκλεισμένων των θυρών, χωρίς 
την παραμικρή διαβούλευση και ουσιαστική εμπλοκή της κοινωνίας (όπως 
επισημαίνει και το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο) σε βάρος της κοινωνικής 
στεγαστικής πολιτικής, της ψηφιακής μετάβασης των ΜμΕ αλλά και των υποδομών 
υγείας. Ένα ακόμα χαρακτηριστικό παράδειγμα, στη χώρα μας, είναι η πλήρης 
αγνόηση ενός βασικού εργαλείου δίκαιης αξιοποίησης του πολύτιμου αγαθού του 
«ηλεκτρικού χώρου» από Ενεργειακές Κοινότητες ευρείας συμμετοχής (πολιτών, 
αγροτών, Μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ΟΤΑ, κτλ) σε αντίθεση με άλλες χώρες όπου 
το ποσοστό της αποκεντρωμένης μικρομεσαίας παραγωγής ανανεώσιμης ενέργειας 
φτάνει έως και το 40%.  

Επειδή σε ένα πλαίσιο αυξανόμενης δημοσιονομικής λιτότητας, το Εθνικό και 
Περιφερειακό Σχέδιο Εταιρικής Σχέσης, αν τελικά υλοποιηθεί, θα αποτελέσει το 
εργαλείο για όλες τις δημόσιες επενδύσεις στην Ελλάδα για τουλάχιστον 7 χρόνια.  

Ερωτώνται οι Υπουργοί:   

- Έχουν ξεκινήσει διαδικασίες διαβούλευσης για το Ελληνικό Εθνικό και 
Περιφερειακό Σχέδιο Εταιρικής Σχέσης, και αν όχι για πότε προγραμματίζονται;  

- Πως σχεδιάζουν οι Υπουργοί το ελληνικό Σχέδιο να θέσει ως προτεραιότητα τους 
στόχους της περιφερειακής ανάπτυξης, της περιβαλλοντικής δράσης, και της 
στήριξης του αγροτικού τομέα;  

- Πως σχεδιάζουν οι αρμόδιοι Υπουργοί να υλοποιήσουν επαρκείς, διαφανείς, και 
συμμετοχικές διαδικασίες διαβούλευσης για το Σχέδιο, συμπεριλαμβάνοντας μία 
αντιπροσωπευτική συμμετοχή φορέων από όλους τους στρατηγικούς τομείς (π.χ. 
παραγωγικούς φορείς, τοπική αυτοδιοίκηση, κοινωνία των πολιτών), και ταυτόχρονα 
αποτρέποντας τον αποκλεισμό κρίσιμων πρωτοβουλιών βάσης, όπως είναι οι 
Ενεργειακές Κοινότητες, που στην προηγούμενη περίοδο στερήθηκαν τον 
απαραίτητο ηλεκτρικό χώρο; 

O Ερωτών Βουλευτής 

 

Φραγκίσκος Παρασύρης 
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